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Cahier de TP College
Mécanique

MD02710 E'PIERRON

Préface des auteurs

Ce fascicule de TP de Sciences Physiques en classe de 3*™ de College a pour objet de traiter les lecons de mécanique
nécessitant impérativement une démarche expérimentale.

Le fascicule est associé¢ a un coffret pédagogique qui permet a 1’éleve de réaliser en toute autonomie la phase expérimentale
de la legon.

Nous espérons que ce cahier de travail donnera une impulsion nouvelle a I'Enseignement des Sciences Physiques dans nos
classes.

I. Themes traités

Mouvement d’un objet.

Actions mécaniques et forces.

Caractéristiques et modélisation d’une force.

Une force exercée par un liquide : la poussée d’ Archimede.
Equilibre d’un solide soumis 2 forces.

Masse et poids d’un corps.

Détail ffret mécanique TP Réf MD0271

Solide en acier avec crochet.

Solide en acier.

Ficelle.

2 axes sur aimant.

2 ressorts.

Boite de masses a crochets.

Lot de 3 pesons a ressort (2 cal 1 N, 1 cal 2 N).
2 supports magnétiques pour dynamometre.
Eprouvette.

0. 2 solides de masse négligeable.

* Environnement indispensable : Tableau métallique Réf MB02257.

=l IR O S

Des mémes auteurs :

- Coffret électricité pour les colléeges MD02720.
- Coffret optique pour les colleges MDO02721.
- Coffret chimie pour les colléges MT13465.
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Des mêmes auteurs :
 - Coffret électricité pour les collèges    MD02720.
 - Coffret optique pour les collèges        MD02721.
 - Coffret chimie pour les collèges         MT13465.
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Coffret chimie pour les collèges MT13465
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Etude expérimentale. J'utilise le coffret mécanique.

J’ai besoin de : @
1. Solide en acier avec crochet.
2. Solide en acier. '
3. Ficelle 2 boucles.
"A

Je dois rédaliser : TSI S S

Table
Fig 1.
4 ;z)
B/
s A | .

YR dladdeds
Table .
ig 2.

1) Je réalise le montage de la Fig 1.

2) En maintenant la ficelle entre le pouce et 1’index, je tire le solide muni d’un crochet (solide A) vers la droite,
parallelement a la table (voir Fig 1). Je constate que le solide A esten ....................... par rapport 2 la table.

3) Je réalise le montage de la Fig 2 : Le solide B est placé sur le solide A.

4) En maintenant la ficelle entre le pouce et I’index, je déplace les solides A et B vers la droite, parallelement a la table (voir

Fig 2).
J’étudie le comportement du solide A par rapport au solide B.
Je constate que le solide A est .................... par rapport au solide B. Je cherche dans la vie courante un exemple illustrant le

MEME PRENOINEIIC © ..ottt ettt bbbttt b ettt st n s

Remarque : Pour déplacer le solide A , j’ai exercé une ..........c.oeveenee
Cette force a une direction ............cccceuenev.
Le déplacement du solide a une direction .............cceveee.

Al

A
/"//////////////////
Table

Fig 3.
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5) Je réalise le montage de la Fig 3.

6) J’exerce sur le corps A une force de direction ...........cccu.....
Je constate que le déplacement conserve une direction ...............coe.....

7) Je range avec soin le matériel.

A retenir :
e La notion de mouvement est relative : un méme objet peut étre en mouvement

par rapport a un premier objet et immobile par rapport a un second.

@ Force et déplacement n’ont pas forcément la méme direction.

I11. Actions mécaniques et forces

Etude expérimentale. J’utilise le coffret mécanique.

J’ai besoin de :

1. Solide en acier avec crochet. 5. 2 Ressorts.

3. Ficelle 2 boucles. Boite de masses a crochets.

4. 2 axes sur aimant. 7. Peson a ressort calibre 1 N.
Peson a ressort calibre 2 N.

o

* Environnement indispensable : Tableau métallique Réf MT(02257.

Je dois réadliser :

sens du déplacement

7 P @ T

///////////////

Table
A B
Fig 1. Fig 2.
1) Je réalise le montage de la Fig 1.
2) Je tire le solide A vers la droite, parallelement a la table ; cette action Provoque Un .........ceecvevevererirennne du solide. Le solide
initialement au ..........ccccevevenee est maintenant en ..........c.oeceuennen.

3) Je réalise le montage de la Fig 2.

4) J’accroche une masse de 200g a I’extrémité du ressort (Fig 2 -B-) ; sous I’effet de I’action exercée par la masse, le ressort

Conclusion : Une action exercée sur un objet peut modifier son mouvement ou le déformer.
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Je cherche dans la vie courante I’exemple d’un corps en mouvement qui s’immobilise sous I’effet d’une action.

J’étudie de nouveau le montage de la Fig 1.

L’action exercée sur le solide a une direction ............ccecevceeeveenee.
son sens est dirigé Vers .........ccccceveveereeneneee
son point d’application est ...........

Cette action mécanique est une force

5) Je réalise le montage de la Fig 3.

Fig 3.
Je constate que le ressort de la Fig 3-A- subit une déformation ............ importante que celle du ressort de la Fig 3-B-
L'effet produit par la force exercée par la masse de 200 g est plus .................. que D’effet produit par la force exercée par

la masse de 100 g.

Cet effet est ’intensité de la force.
Elle s’exprime en Newton, symbole : N.
On la mesure a I’aide d’un dynamometre.

6) Je mesure I'intensité des forces exercées par les masses de
100 et 200 g en réalisant le montage de la Fig 4
(en utilisant respectivement les dynamometres de calibre 1 N puis 2 N).

La force exercée par la masse de 100 gest : ...... N
La force exercée par la masse de 200 gest : ...... N

7) Je range avec soin le matériel.

Fig 4.

A retenir :
® Une force peut modifier le mouvement d’un objet ou le déformer.
o L’intensité d’une force s’exprime en Newton, symbole N.
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IV. Caractéristiques et Modélisation d’une force

Etude expérimentale. J'utilise le coffret mécanique.

J’ai besoin de :

4. Axe sur aimant. 7. Peson a ressort calibre 2 N.
5. Ressort. 8. Support magnétique pour dynamometre.

* Environnement indispensable : Tableau métallique Réf MT(02257.

Je dois réadliser :

1) Je réalise le montage de la Fig 1.

2) Je fais en sorte que le peson indique 1,5 N.

Le ressort exerce une .............. sur I’axe situé a gauche
de la Fig 1.

Les caractéristiquesde cette force sont :

La direction, le sens, le point d’application et I’intensité.

@ Direction : .....ccoevevrvvennnne

@ SENS v Fig .
o Point d’application : ...............
o Intensité : ............ N

3) Je représente sur la Fig 2 cette force par un vecteur.

(Remarque : Le vecteur a méme direction et méme sens que la force. X
Sa longueur est proportionnelle a I’intensité de la force.

Lorigine du vecteur est le point d’application de la force.) 3
Echelle: 1ecm =05 N
Le vecteur peut étre noté?.

—_
4) Je représente sur la Fig 1 la force F.

—
5) La force exercée par le ressort sur 1’axe peut encore étre notée F 5/4

(ce qui se lit : “force exercée par I’objet 5 sur 1’objet 4”). Fig 2.
6) Je complete le tableau des caractéristiques de cette force.
Force Point d’application Direction Sens Intensité

—
F54 | e e |

—
Je représente une force F d’intensité 3 N, faisant un angle de 45° avec I’horizontale, dirigée vers le haut et vers la
droite, ayant pour point d’application le point S. Echelle : 1 cm = 0,5 N.

X »n
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7) Je range avec soin le matériel.

A retenir :
® Les caractéristiques d’une force sont :
s son point d’application
s sa direction (ou droite d’action)
uSON Sens
uson intensité
@ Une force peut étre représentée par un vecteur.

V. Une force exercée par un liquide : la poussée d’Archimede

Etude expérimentale. J utilise le coffret mécanique.

J’ai besoin de :

1. Solide en acier avec crochet 7. Peson aressort calibre 1 N
3. Ficelle 2 boucles 9.  Eprouvette
4. Axe sur aimant

* Environnement indispensable : Tableau métallique Réf MT02257

Je dois réadliser :

Fig 1.

S S S S S S S SS

1) Je réalise le montage de la Fig 1.

2) J’accroche a I’extrémité de la ficelle le solide en acier avec crochet
Le solide exerce une force d’intensité Fi=....... N.

3) Je remplis I’éprouvette d’eau aux 3/4 de sa hauteur.

4) I’'immerge totalement le solide.
Je fais 1a consStation SUIVANLE © .........c.cevverieriiereireriereeete e ereeree et e ereesereeressereenens

5) Je reléve la valeur indiquée par le peson : Fy=....... N.
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6) Je compare Fj et Fy i oo,
L’eau exerce donc sur le solide une poussée (dite d’Archimede) d’intensité F=F; -F, = ... = s N

Je complete le tableau suivant :

Poussée d’Archimede | Point d’application Direction Sens Intensité
F G (centre de gravité¢ | .ee ||
du solide immerg¢)

-,
7) Je représente sur la Fig 1 le vecteur F. Echelle : 1cm = 0,04 N.

8) Je range le matériel avec soin.

A retenir :
® Les liquides exercent sur les objets immergés une force appelée poussée d’ Archimede

cette force est verticale et dirigée vers le haut.

il

VI. Equilibre d’un solide soumis a 2 forces

Etude expérimentale. J’utilise le coffret mécanique.

J’ai besoin de :

1. Solide en acier avec crochet. 7. 2 Pesons a ressort calibre 1 N.
3. 2 Ficelles 2 boucles. 8. Support magnétique pour peson (2).
4. Axe sur aimant. 10.  Solide de masse négligeable.

* Environnement indispensable : Tableau métallique Réf MT(02257.

Je dois réadliser :

Fig 1.

1) Je fixe les pesons sur leur support magnétique.

2) Jattache les ficelles en deux points du solide de masse négligeable, je nomme ces points A et B (voir Fig 1).

3) Je réalise le montage de la Fig 1. Je fais les constatations suivantes :
a) les ficelles SONt .......cevevevvevereririrernee.
b) les intensités indiquées par les pesons sont .............c.......

N P s - £ £
4) Je complete le tableau des caractéristiques des forces. J’appelle F; la force exercée en A,?z la force exercée en B.
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Force Point d’application Direction Sens Intensité

-> -
5) Je représente sur la Fig 1 les forces F; et F, (échelle 1 cm = 0,3 N).

A retenir :
@ Quand un solide est en équilibre sous I’action de 2 forces, celles-ci sont sur une méme

droite, ont méme intensité mais sont de sens opposés.

Application : représentation du poids d’un corps.

6) Je réalise le montage de la Fig 2.
Le solide est soumis a 2 forces : la tension T du fil appliquée en A
et une force appliquée en son centre de gravité G appelé poids : P

Hill

7) Je releve la valeur indiquée par le peson : ....... N.
Je représente sur la Fig 2 les vecteurs T et P (échelle : 1 cm = 0,5 N).

8) Je range le matériel avec soin.

IEEX I EE NI

A retenir :

® Le poids d’un corps est une force A g
ade direction verticale, G g——@
andirigée vers le bas,

ale point d’application est le centre de gravité du corps,
= son intensité se mesure en Newton (N),

Fig 2.
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VII. Masse et poids d’un corps

Etude expérimentale. J'utilise le coffret mécanique.

J’ai besoin de :

4. Axe sur aimant.
6. Boite de masses a crochets.
7. Peson a ressort calibre 1 N.

* Environnement indispensable : Tableau métallique Réf MT(02257.

Je dois réadliser :

Fig 1.

1) Je suspends au peson une masse marquée m; = 20 g.
Je releve la valeur de son poids indiquée par le peson: P = ....... N.

2) Je reporte cette valeur dans le tableau.

3) En procédant comme précédemment, je complete le tableau.
Je constate qu’aux erreurs d’expérience pres, le rapport P/m est ...................

massem | m;=20g | my=30g [ my=50g | my=70¢g

poids P
en N
masse m
en kg

Pm | | s | s |

P et m sont des grandeurs ...........c.cceereennen

Je calcule la moyenne arithmétique des rapports P/m au centieéme pres :

o 4 T e

Ce rapport constant se nomme intensité de la pesanteur. On la note g. On a donc % =g
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Ou encore /P :/mg\
N kg

N/kg

Remarque : g varie avec I’altitude et la latitude.
A Paris g = 9,81 N/kg

A retenir :
® La masse est une grandeur invariable ; elle s’exprime en kg ; on la mesure
a ’aide d’une balance. Le poids s’exprime en N. On le mesure a 1’aide d’un
dynamometre.
g est appelé intensité de la pesanteur.

P=mg A Paris, g = 9,81 N/kg
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Cahier de TP Collége
Mecanique «Corrige»

MD02710 E'PIERRON

Préface des auteurs

Ce fascicule de TP de Sciences Physiques en classe de 3*™ de College a pour objet de traiter les lecons de mécanique
nécessitant impérativement une démarche expérimentale.

Le fascicule est associé¢ a un coffret pédagogique qui permet a 1’éleve de réaliser en toute autonomie la phase expérimentale
de la legon.

Nous espérons que ce cahier de travail donnera une impulsion nouvelle a I'Enseignement des Sciences Physiques dans nos
classes.

I. Themes traités

Mouvement d’un objet.

Actions mécaniques et forces.

Caractéristiques et modélisation d’une force.

Une force exercée par un liquide : la poussée d’ Archimede.
Equilibre d’un solide soumis 2 forces.

Masse et poids d’un corps.

Détail ffret mécanique TP Réf MD0271

Solide en acier avec crochet.

Solide en acier.

Ficelle.

2 axes sur aimant.

2 ressorts.

Boite de masses a crochets.

Lot de 3 pesons a ressort (2 cal 1 N, 1 cal 2 N).
2 supports magnétiques pour dynamometre.
Eprouvette.

0. 2 solides de masse négligeable.

* Environnement indispensable : Tableau métallique Réf MB02257.

=l IR O S

Des mémes auteurs :[]

- Coffret ¢électricité pour les colleges MD02720.[
- Cofftret optique pour les colleges MD02721.0]
- Coffret chimie pour les colleges MT13465.
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Des mêmes auteurs :
 - Coffret électricité pour les collèges    MD02720.
 - Coffret optique pour les collèges        MD02721.
 - Coffret chimie pour les collèges         MT13465.
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I1. Mouvement d’un objet

Etude expérimentale. J'utilise le coffret mécanique.

J’ai besoin de : @
1. Solide en acier avec crochet.
2. Solide en acier. '
3. Ficelle 2 boucles.
"A

Je dois rédaliser : TSI S S

Table
A ;z)

B/

s A | .
YR dladdeds
Table

1) Je réalise le montage de la Fig 1.

2) En maintenant la ficelle entre le pouce et 1’index, je tire le solide muni d’un crochet (solide A) vers la droite,
parallelement a la table (voir Fig 1). Je constate que le solide A est en mouvement par rapport a la table.

3) Je réalise le montage de la Fig 2 : Le solide B est placé sur le solide A.

Fig 1.

Fig 2.

4) En maintenant la ficelle entre le pouce et I’index, je déplace les solides A et B vers la droite, parallelement a la table (voir

Fig 2).
J’étudie le comportement du solide A par rapport au solide B.

Je constate que le solide A est immobile par rapport au solide B. Je cherche dans la vie courante un exemple illustrant le

méme phénomene : Dans un véhicule en mouvement, les passagers sont immobiles par rapport au véhicule.

Remarque : Pour déplacer le solide A , j’ai exercé une force.
Cette force a une direction horizontale.
Le déplacement du solide a une direction horizontale.

Al

A
YTl
Table

Fig 3.
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5) Je réalise le montage de la Fig 3.

6) J’exerce sur le corps A une force de direction oblique.
Je constate que le déplacement conserve une direction horizontale.

7) Je range avec soin le matériel.

A retenir :
e La notion de mouvement est relative : un méme objet peut étre en mouvement

par rapport a un premier objet et immobile par rapport a un second.

@ Force et déplacement n’ont pas forcément la méme direction.

I11. Actions mécaniques et forces

Etude expérimentale. J’utilise le coffret mécanique.

J’ai besoin de :

1. Solide en acier avec crochet. 5. 2 Ressorts.

3. Ficelle 2 boucles. Boite de masses a crochets.

4. 2 axes sur aimant. 7. Peson a ressort calibre 1 N.
Peson a ressort calibre 2 N.

o

* Environnement indispensable : Tableau métallique Réf MT(02257.

Je dois réadliser :

Sens de déplacement

P T
///////////a’///
Table

Fig 1. Fig 2.

1) Je réalise le montage de la Fig 1.

2) Je tire le solide A vers la droite, parallelement 2 la table ; cette action provoque un déplacement du solide. Le solide
initialement au repos est maintenant en mouvement.

3) Je réalise le montage de la Fig 2.
4) J’accroche une masse de 200 g a ’extrémité du ressort (Fig 2 -B-) ; sous I’effet de 1’action exercée par la masse, le ressort
a été déformé.

Conclusion : Une action exercée sur un objet peut modifier son mouvement ou le déformer.
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Je cherche dans la vie courante I’exemple d’un corps en mouvement qui s’immobilise sous I’effet d’une action.
Un véhicule sous Ueffet du freinage.

J’étudie de nouveau le montage de la Fig 1.

L’action exercée sur le solide a une direction horizontale.
son sens est dirigé vers la droite.
son point d’application est M.

Cette action mécanique est une force.

5) Je réalise le montage de la Fig 3.

Fig 3.

Je constate que le ressort de la Fig 3-A- subit une déformation moeins importante que celle du ressort de la Fig 3-B-

L’effet produit par la force exercée par la masse de 200 g est plus important que 1effet produit par la force exercée par la
masse de 100 g.

Cet effet est ’intensité de la force.
Elle s’exprime en Newton, symbole : N.
On la mesure a I’aide d’un dynamometre.

6) Je mesure I'intensité des forces exercées par les masses de
100 et 200 g en réalisant le montage de la Fig 4.
(en utilisant respectivement les dynamometres de calibre 1 N puis 2 N).

La force exercée par la masse de 100 gest: I N.
La force exercée par la masse de 200 gest: 2 N.

7) Je range avec soin le matériel.

Fig 4.

A retenir :
® Une force peut modifier le mouvement d’un objet ou le déformer.
o L’intensité d’une force s’exprime en Newton, symbole N.
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IV. Caractéristiques et Modélisation d’une force

Etude expérimentale. J'utilise le coffret mécanique.

J’ai besoin de :

4. Axe sur aimant. 7. Peson a ressort calibre 2 N.
5. Ressort. 8. Support magnétique pour dynamometre.

* Environnement indispensable : Tableau métallique Réf MT(02257.

Je dois réadliser :

1) Je réalise le montage de la Fig 1.

2) Je fais en sorte que le peson indique 1,5 N.

Le ressort exerce une force sur I’axe situé a gauche
de la Fig 1.

Les caractéristiquesde cette force sont :

La direction, le sens, le point d’application et I’intensité.

o Direction : horizontale
o Sens : de la gauche vers la droite Fig 1.
o Point d’application : A
o Intensité : 1,5 N

3) Je représente sur la Fig 2 cette force par un vecteur.
—_
F

X

(Remarque : Le vecteur a méme direction et méme sens que la force.
Sa longueur est proportionnelle a I’intensité de la force.
Lorigine du vecteur est le point d’application de la force.)

\J

Echelle : 1 cm=0,5N
Le vecteur peut étre noté?.

—_
4) Je représente sur la Fig 1 la force F.

—
5) La force exercée par le ressort sur 1’axe peut encore étre notée F 5/4

(ce qui se lit : “force exercée par I’objet 5 sur 1’objet 4”). Fig 2.
6) Je complete le tableau des caractéristiques de cette force.
Force Point d’application Direction Sens Intensité
—
F 5/4 A horizontale —> L5N

—
Je représente une force F d’intensité 3 N, faisant un angle de 45° avec I’horizontale, dirigée vers le haut et vers la
droite, ayant pour point d’application le point S. Echelle : 1 cm = 0,5 N.

=,
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7) Je range avec soin le matériel.

A retenir :
® Les caractéristiques d’une force sont :
wson point d’application,
s sa direction (ou droite d’action),
= SON Sens,
= SON intensité,
@ Une force peut étre représentée par un vecteur.

V. Une force exercée par un liquide : la poussée d’Archimede

Etude expérimentale. J utilise le coffret mécanique.

J’ai besoin de :

1. Solide en acier avec crochet. 7. Peson a ressort calibre 1 N.
3. Ficelle 2 boucles. 9. Eprouvette.
4. Axe sur aimant.

* Environnement indispensable : Tableau métallique Réf MT02257.

Je dois réadliser :

Fig 1.

S S S S S S S SS

1) Je réalise le montage de la Fig 1.

2) J’accroche a I’extrémité de la ficelle le solide en acier avec crochet.
Le solide exerce une force d’intensité F;= 0,95 N.

3) Je remplis I’éprouvette d’eau aux 3/4 de sa hauteur.

4) I’'immerge totalement le solide.
Je fais la constation suivante : la valeur indiquée par le peson n’est plus la méme.

5) Je releve la valeur indiquée par le peson : F)= 0,84 N.
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6) Je compare F| et F, : les intensités sont différentes.
L’eau exerce donc sur le solide une poussée (dite d’Archimede) d’intensit¢ F=F, -F, =0,95-0,84 =0,11N

Je complete le tableau suivant :

Poussée d’Archimede | Point d’application Direction Sens Intensité
F G (centre de gravité verticale ? 011N
du solide immerg¢)

-,
7) Je représente sur la Fig 1 le vecteur F. Echelle : 1cm = 0,04 N.

8) Je range le matériel avec soin.

A retenir :
® Les liquides exercent sur les objets immergés une force appelée poussée d’ Archimede

cette force est verticale et dirigée vers le haut.

il

VI. Equilibre d’un solide soumis a 2 forces

Etude expérimentale. J’utilise le coffret mécanique.

J’ai besoin de :

1. Solide en acier avec crochet. 7. 2 Pesons a ressort calibre 1 N.
3. 2 Ficelles 2 boucles. 8. Support magnétique pour peson (2).
4. Axe sur aimant. 10.  Solide de masse négligeable.

* Environnement indispensable : Tableau métallique Réf MT(02257.

Je dois réadliser :

Fig 1.

1) Je fixe les pesons sur leur support magnétique.

2) Jattache les ficelles en deux points du solide de masse négligeable, je nomme ces points A et B (voir Fig 1).

3) Je réalise le montage de la Fig 1. Je fais les constatations suivantes :
a) les ficelles sont sur une méme droite.
b) les intensités indiquées par les pesons sont égales.

N P s - £ £
4) Je complete le tableau des caractéristiques des forces. J’appelle F; la force exercée en A,?z la force exercée en B.
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Force Point d’application Direction Sens Intensité
—
F, A horizontale | <€—— 0,6 N
F; B horizontale | —> 0,6 N

—)
5) Je représente sur la Fig 1 les forces F; etfg (échelle 1 cm = 0,3 N).

A retenir :

droite, ont méme intensité mais sont de sens opposés.

® Quand un solide est en équilibre sous I’action de 2 forces, celles ci sont sur une méme

Application : représentation du poids d’un corps.

6) Je réalise le montage de la Fig 2.
Le solide est soumis a 2 forces : la tension T du fil appliquée en LA
et une force appliquée en son centre de gravité G appelé poids : P

7) Je releve la valeur indiquée par le peson : 0,95 N.
Je représente sur la Fig 2 les vecteurs T et P (échelle : 1 cm = 0,5 N).

8) Je range le matériel avec soin.

A retenir :
® Le poids d’un corps est une force
nde direction verticale,
andirigée vers le bas,
ale point d’application est le centre de gravité du corps,
= son intensité se mesure en Newton (N).

Fig 2.



MTF_imhoff
forces F1 et F2

MTF_imhoff


MTF_imhoff
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VII. Masse et poids d’un corps

Etude expérimentale. J'utilise le coffret mécanique.

J’ai besoin de :

4. Axe sur aimant.
6. Boite de masses a crochets.
7. Peson a ressort calibre 1 N.

* Environnement indispensable : Tableau métallique Réf MT(02257.

Je dois réadliser :

2 PIERRON

Fig 1.
1) Je suspends au peson une masse marquée m; = 20 g.
Je releve la valeur de son poids indiquée par le peson : P=0,2 N
2) Je reporte cette valeur dans le tableau.
3) En procédant comme précédemment, je complete le tableau.
Je constate qu’aux erreurs d’expérience pres, le rapport P/m est Constant.
massem | m;=20g | my=30g [ my=50g | my=70¢g
p:;d;P 0.2 03 0,5 0,7
asse m 0,02 0,03 0,05 0,07
en kg
P/m 10 10 10 10
P et m sont des grandeurs proportionnelles.
Je calcule la moyenne arithmétique des rapports P/m au centieéme pres :
P_10+10+10+10 _ 10
m 4
Ce rapport constant se nomme intensité de la pesanteur. On la note g. On a donc % =g
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VA

N/kg

Ou encore

Remarque : g varie avec I’altitude et la latitude.
A Paris g = 9,81 N/kg

A retenir :
® La masse est une grandeur invariable ; elle s’exprime en kg ; on la mesure
a ’aide d’une balance. Le poids s’exprime en N. On le mesure a 1’aide d’un
dynamometre.
g est appelé intensité de la pesanteur.

P=mg A Paris, g = 9,81 N/kg
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